

DUHOVÉ ANDULKY - BAREVNÝ ZÁZRAK

Text a foto: Lukáš Mlejnek



Vybarvený duhový 1,0 tyrkysově modrý, žlutohlavý, opalinový, šedokřídlý

Andulky není nutné příliš podrobně představovat, každý je určitě dobře zná. Pocházejí z Austrálie a mezi chovateli jsou nejvíce rozšířeným papouškem. Jsou vhodné hlavně pro začátečníky, jelikož nejsou na chov náročné a s úspěchem hnízdí. Svoje zasloužené místo si ale najdou u každého chovatele. Chcete-li papouška jako společníka do bytu, andulky patří k nejvhodnějším. Dobře se naučí mluvit, rychle zkrotnou a vás si oblíbí. V dnešní době existuje nespočet mutací a barevných kombinací těchto malých papoušků.

Mými prvními papoušky, které jsem si pořídil, byly právě andulky. Choval jsem andulky různých barev – modré, zelené, fialové, bílé apod. Jednou jsem do svého chovu zařadil andulku duhového zbarvení a zanedlouho mě tato variace tak uchvátila, že dnes se věnuji pouze chovu těchto andulek. Tyto andulky nevznikly mutací, nýbrž barevnou kombinací. Znakem těchto andulek je žlutohlavost, opalinová kresba a světlá křídla. Na prsou až po břicho a na týle až po kostřec přechází postupně žlutá, zelená, modrá až fialová barva, podobně jako

duha, z čehož vzniklo pojmenování těchto andulek. Letky mají tyto andulky bílé nebo šedé. Kresba na křídlech je také světlá, peří má světlý střed s tmavým okrajem. Mladé andulky jsou většinou jednobarevné modré až fialové. Přibližně za půl roku přepeří a teprve získají imponantní barvu peří. Jejich opeření dostane vzhled duhy. Změny zbarvení jsou často tak radikální, že danou andulku po vybarvení vůbec nepoznáte. Světle modrá mláďata většinou chytí odstíny zelené, fialové ptáci zase odstíny modré apod. Těžko se potom odhaduje, jak



Zde je vidět, jak různorodé je zbarvení duhových andulek



Mladý pár – 1,0 duhový světle modrý x 0,1 duhová fialová



Zimoviště andulek



Chovné páry duhových andulek vyzobávají zrnka pšičky

bude dané mládě po vybarvení vypadat, vše ukáže až čas, andulky vás pak milé překvapí. Zbarvení duhových andulek zaujímá velkou škálu odstínů a rozsahu zbarvení. Každý jedinec je jinak zbarvený. Některé andulky jsou modré a jejich zbarvení přechází postupně do zelené, jiné mají jako základní barvu fialovou, která přestupuje do modré, u jiných zase může světle modrá přecházet trochu do žluté apod. Tyto andulky jsou barevně opravdu kouzelné.

MŮJ CHOV

Andulky chovám ve velkých výletových voliérách, které jsou z části kryté kvůli zimě a dešti. Poskytuji jim, jako ostatně všem svým chovaným papouškům, prostorné voliéry. Zastávám totiž názor, že by všichni papoušci měli mít možnost pořádného proletu. Těchto duhových andulek mám nyní 10 párů. Chovám je pohromadě s jinými druhy papoušků – jako jsou papoušci horští, nádherní a korely. Větší papoušci



Na fotkách se nachází stejná andulka. Zde je krásně vidět rozdíl mezi mladým ptákem a starším vybarveným (vpravo).



Duhová mláďata andulek, která zanedlouho opustí budku

jim v jejich přítomnosti nečiní problémy. Andulky chovám ve skupině o několika párech. Problémy nastávají při zasedání andulek, kdy samice „vymetají“ budky, a proto jim dávám k dispozici více budek, než je párů. Po zasednutí tyto problémy přestávají a andulky se bez problémů starají o svoje odchovy. Duhové andulky nechávám vyvést mláďata pouze 3× ročně a následně jim odebírám budky, protože jinak by se samice příliš vysílily. Andulky krmím směsí prosa a ovsu s přídavkem dalších zrnin. K dispozici mají neustále vápník v podobě sépiových

kostí a drcených mušlí. Dostávají také různé druhy ovoce a zeleniny. Několikrát týdně jim předkládám zelené krmení. Oblíbenou stravou jsou pampelišky, žabinec a různé trávy. V době odchovu jim míchám vaječnou míchanici, do které přidávám vždy nějakou jinou ingredienci, podle toho, co zrovna je k dispozici. Touto dobou dostávají také naklíčené zrní, které je pro hnízdící rodiče a mláďata velmi důležité.

Duhové andulky jsou vskutku kouzelné, zvláště vyniknou ve venkovní voliére pod širým nebem. Jsou to pozoruhodní, neustále štěbetající, čilí papoušci, kteří ožijí každou voliéru. Podle fotografií posuďte sami...

Kontakt na autora:

www.aratinga.unas.cz

E-mail: lukas.mlejnek@seznam.cz



Zleva 1,0 tyrkysový šedokřídlý, vedle světle modrá a fialová šedokřídla mláďata, dole 1,0 modrý bělokřídlý



Modrý, žlutohlavý, bělokřídlý, opalinový



Zelenomodrý, žlutohlavý, bělokřídlý